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UTC101, travaux pratiques, cours 03

On se propose de calculer de façon approchée deux intégrales classiques à l’aide de trois
méthodes : les rectangles, avec les deux variantes des “rectangles à gauche” et des “rec-
tangles à droite”, les trapèzes et la méthode de Simpson. On compare les valeurs obtenues
avec la valeur exacte. On détermine de manière expérimentale l’ordre de convergence de
chacune des méthodes utilisées. L’outil informatique est simplement un tableur “excel”,
“calc” ou équivalent.

1 - I1 = ln 10 =

∫ 10

1

dx

x
a) - Calculer la valeur exacte de cette intégrale avec la meilleure précision possible compte
tenu de votre outil de calcul.
b) - On introduit 9 intervalles réguliers entre 1 et 10 afin de découper l’intégrale lors
du calcul numérique. Calculer les valeurs approchées de I1 pour les quatre méthodes
suivantes :

méthode des rectangles à gauche
méthode des rectangles à droite
méthode des trapèzes
méthode de Simpson.

c) - Déterminer les quatre erreurs obtenues.
d) - On double le nombre d’intervalles afin d’avoir un résultat approché plus précis.
Reprendre l’étude précédente (les questions b) et c)) en utilisant 18 intervalles réguliers
entre 1 et 10.
e) - Montrer que le rapport des erreurs obtenues à la question d) [on utilise 18 intervalles]
et à la question c) [on utilise 9 intervalles] peut se mettre dans chacun des quatre cas sous
la forme 1

2m
, où m est très voisin d’un nombre entier que l’on précisera. Quantifier le

gain de précision obtenu en changeant de méthode de calcul numérique.

2 - I2 =

∫ 2

1

dx

x (x+ 1)

a) - A l’aide d’une décomposition en éléments simples de la fraction rationnelle 1
x (x+1)

,
montrer que l’intégrale I2 est égale à ln

(
4
3

)
.

b) - Reprendre les questions a) à e) de l’exercice précédent, mais en utilisant d’abord 10
intervalles (au lieu de 9) puis 20 (au lieu de 18).
c) - Montrer que les quatre entiers introduits à la question e) restent inchangés.


